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	Старый Дата: Пятница, 01.01.2010, 16:33 | Сообщение # 1
Бой за переправу.

Действие на краю карты

Пыль, пыль, казалось из пыли состоит воздух, в горле все пересохло, очень хочется пить.

Струйка пота сползает по виску оставляя после себя серебристую дорожку влаги, которая тут же покрывается коркой грязи. Пыль, подымающаяся из под копыт впереди идущих коней, туманным маревом окутывала людей и лошадей, делала всех одного серого цвета.

- Сансар. - Раздался сбоку голос посыльного – тебе приказано выдвигаться проверить лес по правой руке – и, стеганув коня плетью, посыльный умчался дальше.

Сансар встал на стременах оглянулся на свое пропыленное воинство, и, махнув копьем два раза, пришпорив коня, повел свою сотню к лесу виднеющегося на горизонте тонкой полоской.
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Сансар встал на стременах оглянулся на свое пропыленное воинство и, махнув копьем два раза, пришпорив коня, повел свою сотню к лесу виднеющегося на горизонте тонкой полоской.

Темный, сырой лес обступал со всех сторон, нависая низкими ветками, и, цепляясь, старался стащить с коня. Густой тяжелый воздух, пропитанный испарениями, гудящие тучи комаров, как маленькие вампиры набрасывались на людей, жалили в лицо, лезли в рот, уши. Кони послушные в обычное время, стали вести себя тревожно, постоянно вскидывая головы, пытаясь стряхнуть маленьких кровососов облепивших морды, длинные хвосты как плети хлестали по бокам, давя неисчислимые полчища кровожадных разбойников. Остановив коня на опушке леса Сансар подозвал к себе десятников, указал движение и, послав коня вперед, двинулся следом за ними. С правой стороны опушки раздался сначала скрип, хруст ломаемых веток и потом, качнувшись на длинных веревках, стремительно рухнула вниз привязанная к ним колода. С громким шлепком сбила на землю, нерасторопного воина смотревшего в другую сторону. Раскинув руки, тот остался лежать на траве. Сансару одного взгляда хватило понять что воин, мертв.

- Воины – крикнул он десятку едущему впереди - смотрите, куда коня направляете, смотрите внимательно, здесь полно ловушек!

Лесные великаны, казалось что они своими кронами подпирают небо, подступали все ближе, тесня людей на тропу, казалось что они делают это специально.

Ну вот, стоило подумать, как погиб последний воин с правой стороны не успевший подъехать к строю, под его конем разверзлась земля и с громким криком конь вместе со всадником рухнул в яму, с хрустом в  тело 
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	вошли заостренные колы, набитые на дно ямы.

- Да будь ты проклят! - Выругался Сансар и, достав наконечник стрелы с костяным свистком, громко засвистел, призывая к себе воинов.

Развернув коня, двинулся из леса. Остановившись на опушке, стал дожидаться возвращающихся. Простояв с полчаса, спешился, снял с коня переметные сумки и, бросив их на траву, уселся. Достал кусок вяленой конины, кусок лепешки, стал есть, всматриваясь в лес, из которого по одному, по двое возвращались его воины.

Многие шли пешком, неся на себе седла снятые с погибших лошадей, иные счастливчики ехали верхом, но ведя на поводу коней своих убитых товарищей, многие были ранены.

Прождав еще какое то время, Сансар, велел десятникам пересчитать людей и доложить о потерях. Итог не радовал, за четыре часа проведенных в лесу сотня потеряла 12 человек убитых, 8 раненых и 36 лошадей. Ловчие ямы, взведенные самострелы – хорошо что люди ехали на лошадях, самострелы были настороженны на зверя, а то бы потерь могло быть больше.

- Сансар - окликнул его один из десятников – Мои люди преследовали и почти взяли человека, сначала думали, что это шайтан, его почти не видно в лесу, когда он останавливался то становился невидим. Мои люди подстрелили его, только он убил себя и живым не дался. Мы притащили труп, мне показалось, что ты хочешь на него посмотреть.

- Пошли – Сансар встал, отряхнул руки,- посмотрим на вашего шайтана.

На земле лежал мужчина, одетый в странный халат с шапкой, весь обшитый ниточками и веревочками серо-буро-зеленого цвета. Казалось это куча бурой травы.

- Да, если отойти от него, то можно с десяти шагов и не заметить, не удивительно что они так и смогли уйти. Как этого подстрелили?

- После второго убитого воины стали стрелять во все подозрительное, ну… - десятник смущенно развел руками, - этого и подстрелили, - вот ведь выдержка, даже не вскрикнул, в ответ выстрелил из арбалета и ранил воина попавшего в него, когда к нему подбегали, проткнул сердце кинжалом.

- Достойный враг! - и посмотрев на десятников, обступивших его – поднять людей мы возвращаемся.

Забрался в седло, разобрал поводья и, дав шенкеля коню, направился к выходу из леса, по глухому перестуку множества копыт, позвякиванию упряжи и оружия не оглядываясь понял - сотня пошла за ним. Выйдя из леса, пустил коня рысью, постепенно разгоняя, и вот уже вся сотня галопом мчится обратно.

Старый Дата: Воскресенье, 03.01.2010, 18:08 | Сообщение # 3
Фатах трясся на своем чахлом коне, пытаясь из всех сил не отстать от своего десятка.
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	этом самое трудно было это поход через лес, только тенгри и аллах знает сколько погибло коней и людей, но удар в промежуток и одновременный удар по крепости, когда все головы повернуты в сторону где казалось бы твои соратники добивают врага. Как снег на голову свалились и подожгли посад. А вот теперь можно и переправляться на тот берег.

	Задание которое им дали было простым - проверить, обочину дороги на предмет засады или приготовленных ловушек, на лесной дороге достаточно повалить одно дерево как весь отряд встанет и не сможет двигаться дальше, если нет обхода вокруг завала.

Проезжая по краю дороги, воины из десятка осматривали стволы на наличие подпилов надрубов, особенно обращая внимание на деревья которые начали подсыхать.

Искали следы. Один из воинов едущих впереди придержал коня и, подняв вверх руку, издал тихий свист, привлекая внимание отряда. Впереди сквозь кусты было видно только одного всадника, по дороге двигались русы. Десятник приказал молчать и зажать лошадям храп, что бы те не смогли заржать на чужих коней. Подождав пока отряд противника не проедет дальше, приказал стрелять. Фатах прицелился в руса, который ехал на кауром коне, выстрелил. Стрела посланная с десяти метров вошла в левый бок всадника и тот, склонившись вправо, упал с коня мешком, оставшись лежать бесформенной грудой. Закричал и скакнул вперед раненый конь, русы дружно развернулись и поскакали в обратную сторону, отстреливаясь на ходу. Один из воинов десятка откинулся на круп коня, поймав арбалетный болт грудью. Всадники яростно нахлестывали коней, спеша догнать уходящий дозор руссов. Лесная дорога делала изгиб, плавно поворачивая и изгибаясь еще немного, и девять руссов скрылись за поворотом, десяток последовал за ними, изрядно уставшая лошадь Фатаха не смогла быстро догнать их и когда он доскакал до поворота, понял что усталость лошади спасла ему жизнь.

Руссы уйдя за поворот спешились и, зарядив арбалеты, в упор перебили весь всю погоню, кто был убит на скаку, кто упав с убитого коня был добит на земле. Увидев подъезжающего, Фатаха, один из руссов вскинул арбалет и выстрелил в него, но то ли аллах, то ли судьба хранили его и болт, пробив халат на плече, дернув опрокинул его круп на коня и второй болт с противным воем прошел над седлом, не задев Фатаха. Выпрямившись, он развернул своего доходягу, и понукая плетью, ударяя пятками, заставил скакать того так, как тот еще не скакал. Выскочив из-за поворота, увидел отряд идущих следом разведчиков и, громко крича, поскакал к ним.

- ТАМ руссы- кричал Фатах, настегивая лошадь, там за поворотом – и, повернувшись, указал в сторону поворота рукой. Всадники из встреченного отряда, услышав отчаянные вопли, подали коней вперед и, разгоняясь, поскакали к повороту, приблизившись, придержали коней и медленно вступили в неизвестность.

Фатах подскакав к убитому им руссу, остановился, спешился, хлопнул коня по крупу, чтоб отошел и, ухватившись за ноги, потащил русса к лесу. Оттащив с дороги на обочину, стал раздевать.

Мимо Фатаха стала проезжать идущая следом сотня. Сотник остановив коня окликнул его.



	34
	3

	- Господин, все погибли.- И он рассказал, что здесь произошло за последние пять минут.

- Останешься здесь, позади – сотник махнул нагайкой,- идут еще, пошлешь вслед за нами.

Сотня, набирая ход, стала удаляться по лесной дороге.

Повернувшись к своему трофею, занялся благородным делом грабежа, раздевая труп.

- Эх жаль конь ускакал, а то эту доходягу давно пора на мясо пустить – ворчал Фатах, одевая на себя снятую кольчугу. – Но тут он задумался, ведь если бы конь был справным, то возможно что и лежал бы он сейчас там, за поворотом, с болтом в груди. Поднявшись на ноги пошел к своей коняшке, которая своей усталостью спасла ему жизнь.

- Хороший мой, - похлопал он коня по морде, молодчина, если бы не ты то…

- Эй, воин.- за спиной раздался голос человека привыкшего повелевать, - Ты чего здесь делаешь?

Повернувшись, Фатах увидел незнакомого сотника и, подойдя, доложил что его оставили здесь направлять всех по дороге, вкратце рассказав что здесь произошло.

Подождав, пока сотник отъедет, он уселся на землю и, развязав узелок с едой, принялся не спеша поедать хлеб с сыром, запивая его водой из фляги.

А мимо него в лес прошла сотня и следом надвигалась другая, не вставая с места Фатах махнул рукой указывая куда ехать. 

Сотник остановил коня и вскинул руку, останавливая отряд. Махнув рукой влево и вправо, послал два десятка поверять дорогу уходящую в лесную чащу.

Через некоторое время от ушедших вперед поступил сигнал, и сотня пошла дальше.

На выезде из леса стала видна крепость, стоящая на небольшом взгорке, перед крепостью раскинулся посад, стоящий глухой стеной к лесу.

Вернувшиеся разведчики доложили, что на въездах в посад устроены завалы. Стены домов, глухие, без окон, высотой в два роста человека. И что налево по выезду из леса, протекает речушка, течение быстрое, но речка узкая и можно построить переправу на тот берег. И что на той стороне виден широкий луг, на котором можно поставить лагерь.

Оставив один десяток предупредить подходящих, сотник отправился к реке осмотреть все самому. То что увидел радовало - ширина речки составляла с десяток метров, правда берег был крутоват, но невдалеке было местечко удобное для схода к воде.

Сотник выехал на берег и направил коня в воду, начал медленно продвигаться вперед.


	рез реку, горящие бурдюки лопались разливая вокруг потоки горящей нефти, среди суматохи и паники начавшейся в редуте никто не обратил внимания на металлические, размером в два кулака сосуды сделанные из недоваренного железа (чугун) наполненные черным порошком. Их было по два на каждых зажигательный снаряд. Для придания веса.
Через непродолжительное время посреди пламени стал раздаваться оглушительный гром, вверх полетели куски земли и человеческих тел. Со стороны стоянки в адскую кибитку, которую сделали шайтаны урусов полетел такой же огненный подарок, издавая басовитое гудение этот снаряд ударил в основание, разорвался, содержимое разлилось и загорелось. Через пару мгновений еще один посланец смерти выплеснул жидкую смерть, прошло ещё чуть-чуть времени, и оглушительный грохот возвестил об участи постигшей шайтан машину урусов. Это загорелись и взорвались сложенные рядом заряды.

Когда лодки решили помешать и обстрелять с тыла команду камнемета, его разворот вокруг оси был стремительным и хвала высокому небу первый же бурдюк ударил точно в цель, расплескивая свое содержимое, вслед за ним полетел второй, третий. Но лодки не стали ждать, развернулись и ушли, пытались, самый последний попал на излете в первую из пораженных, его содержимое попало на горящие искры и пламя вспыхнуло вновь, с реки донесся дикий крик урусов, но он как бальзам на кровоточащее сердце.

На берег реки, напротив горящего редута, выехала пара сотен стрелков и стала через реку расстреливать бегающих урусов. Потом они пустили коней в воду и стали переправляться. На смену им выехали другие. Команда камнеметчиков под управлением Ши трудилась не покладая рук, разворачивая его вокруг опорного столба. Он вели обстрел по всей линии куда могли добросить бурдюки и вскоре вокруг стоянки выросла стена огня.

Со стороны леса две тысячи всадников, выйдя из леса, начали разгон отрезая войско урусов от крепости. По северной дороге выскочила сотня всадников, мчащихся во весь опор, за каждым из них по земле волочился на аркане огромный клубок горящего тряпья, но это было не у всех, некоторые тащили небольшие бурдюки размером с лошадиную голову. Не доехав с десяток метров они с размаху кидали их на стену, на крыши кому куда удавалось закинуть, следом полетел огонь. То здесь, то там стали пробиваться робкие языки пламени, а подскакивающие воины подкидывали новые бурдюки и вот яркое пламя вырвалось на свободу, и по округе разнесся утробный рев голодного зверя вырвавшегося на свободу.

Через два часа всё было кончено, вокруг крепости бушевало огромное кольцо пламени, даже здесь на расстоянии чувствовался его жар. Войско урусов так опрометчиво вышедшее из крепости попалось, как и все до них попадались на эту простую уловку, как отход войск от крепости и оставление маленького отряда, который отдается на растерзание врагу. Во всем 
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	* * *

Утром место ночного боя выглядело еще неприглядней - все в саже и копоти, разной степени обгорелости куски дерева, некоторые из которых вблизи оказывались совсем не деревом… И разбросанные везде трупы, в основном погибших от болтов – в ночном бое никого не щадили и в безопасности валяющегося тела предпочитали удостоверится наверняка. Тела собирались в кучи, а то и валы возле урезов воды, сколько нашло в воде смерть вместо спасения от огня уже не установить.
Воевода выглядел спокойно:

-Ну, что ж, тактика не вступления в сечу, а уничтожения противника болтами себя оправдала – наши потери минимальны и то только там, где мечники не сдержались и вместо простого сдерживания врага пока стрелки перезарядятся, полезли рубить. Неприятно будет наказывать после победы, но надо – дисциплина превыше всего.

- И что теперь дальше?

- Теперь или татары должны навалиться на нас всеми силами и начать вместо тактических игр «правильную» осаду, или откатываться назад, доедая лошадей и тая под ударами половецкой конницы.
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Они стояли молча, зажимая лошадям храп, чтобы они не выдали врагу. Две тысячи всадников снаряженных в броню, до края леса было совсем немного, рукой подать, засека русских которую так долго и упорно они разбирали, закончилась и вот отряд готов. У них за спинами были еще воины готовые выполнить приказ.

Со стороны поля слышались крики сгорающих заживо людей. Это горел Хашар, набранный из окрестных сел и деревень и весей. Его успели пригнать затемно и рассадили вокруг кибиток.

Под утро с реки, с двух подошедших лодок попытались вести обстрел. Но был неудачным первый залп, который они дали, сначала попал в толпу людей, сидящих у колес, но последующие стали застревать в вещах наваленных в повозках. Китаец Ши знакомый с каверзами руссов, которые они подкидывали ему в прошлом походе, приказал изготовить чапары и обвесить их свободно висящими шкурами. Что и было сделано довольно быстро. Одновременно с этим он вел сборку вихревого камнемета, на пятьдесят человек команды.

Отряд руссов переправившийся на другой берег был полностью вырезан, ни один из них даже не успел подать сигнала об опасности. Трупы быстро раздели и часть воинов, одевшись во вражеское снаряжение, взяв их оружие стала стрелять в сторону стоянки, создавая видимость обстрела. На редут стоящий на берегу реки обрушился удар двух камнеметов стоящих на лесной дороге, над лесом взвилась дымная  полоса,  перелетев  че-


	Сначала было по бабку, потом вода стала с каждым шагом подниматься все выше, и вот, достигнув конского брюха, остановилась, еще два шага и вода стала отступать.

Пофыркивая конь вышел из воды.

Старый Дата: Четверг, 07.01.2010, 19:44 | Сообщение # 4
Выйдя на берег, он повернулся и посмотрел на посад, заметил людей сидящих на крышах домов. Звук, который он слышал с детства, звук который не мог перепутать ни с чем, звук конского топота, нарастающий, грозный топот множества копыт, отбивающих победный ритм. С левой, дальней стороны посада, разворачиваясь лавой, выметнулась конная рать. Блестели на солнце матово кольчуги, золотистыми искорками вспыхивали зерцала, вспышкой мелькнул и пропал отблеск на наконечниках опускающихся копий. Сквозь топот доносились басовитые, гулкие хлопки арбалетов, отправляющих болты в короткий полет с тем, чтоб через мгновение они с яростью воткнулись в грудь монгольского воина. И никакой тигляй не мог остановить выпущенный практически в упор оперенный болт. Монголы, увидев надвигающеюся лаву, стали заворачивать коней, пытаясь скрыться в лесу, но и лес хранил свои тайны. За кустами их встретили хищно растопыренные, обрубленные и заостренные, ветки поваленных деревьев.

Но не все бросились отступать, нашлись то ли храбрецы, то ли безумцы, выхватив луки, стали выпускать стрелы в надвигающееся войско, то тут, то там стали падать раненые и убитые кони. Вот ратник откинув в сторону копье и щит старается откатиться под защиту упавшего коня, другой ратник уткнулся в гриву. Но эти очаги сопротивления тут же гасли под ударами арбалетных болтов и копий подскакавшей уже конницы.

Тяжелые кони со всего разбегу врезались в маленьких низкорослых монгольских лошадей, откидывая их в сторону, опрокидывая и топча. Копыта коней с треском разбивали головы упавших людей и лошадей, втаптывая и вытаптывая всякое сопротивление. Вот воин вставший на пути атакующих отбивает щитом копье направленное в грудь, но тут же начинает заваливаться на спину от попавшего в лицо болта и мгновением позже вражеский конь бьет плечом монгольскую лошадь опрокидывая её на спину, и копыто наступает лошади на голову прекращая её мучения. Вот воин, бегущий к лесу взмахнув руками, как птица крыльями, валится ничком в траву, оставаясь безжизненной грудой тряпья. И вот промчались кони, смолкли крики. И только грязь, перемешанная с кровью, растерзанные тела людей и коней раскиданные по полю говорили о том, что здесь только что были живые люди.

Громкий крик радости со стороны посада, доносившийся вперемежку с бранью, которой победители осыпали побежденных. Сотник смотрел на это и только засвистевшие радом стрелы заставили его очнуться и, дав коню шенкеля, начать отступление с берега реки.
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	Оглянувшись на ходу, он с горечью сосчитал тех, кто остался, всего полтора десятка уходили вместе с ним.

Командир сотни Бадма, ехал в дурном настроении, его любимый конь пал вчера, сожрав какую-то траву непонятную, все кони ели и ничего, а эта скотина взяла и сдохла.

Пришлось брать из табуна запасного коня, и этот сын шакала, так и норовил показать норов, постоянно огрызаясь, взбрыкивая, и пытаясь укусить.

- Вот шайтан – Бадма, стукнул жеребца между ушами, - вернемся на мясо пущу, скотина!

По заданию, которое получила его сотня, они должны выйти по правую руку от крепости. Покачиваясь в седле и воюя с непокорным конем, Бадма осматривал лес, через который они ехали. Вековые ели, раскинувшиеся по сторонам дороги, величественные кроны почти смыкавшиеся на самом верху, оставляя выглядывать полоску синего неба.

До выхода из леса оставалось совсем немного, всего один перестрел, когда спереди послышался топот множества коней, и на удалении показалась конная рать руссов идущая галопом в сторону, куда должна была пойти сотня идущая впереди.

Со стороны руссов послышались хлопки арбалетных выстрелов, впереди раздался рев сотен глоток людей сошедшихся в кровавой бойне, ржание коней. От хвоста колонны руссов последние ряды разрядили арбалеты в сторону подходящих, и свист летящих болтов заставил людей вскинуть щиты, принимая на них этот залп, заржали раненые кони.

Жеребец под Бадмой, вскинул голову и, всхрапнув, отступив назад на один шаг, стал заваливаться на бок, по иронии судьбы арбалетный болт пробил голову коню, убив того на повал. Выпростав ноги из стремян, Бадма соскочил на землю и, кинувшись к стоящему рядом воину, стащил того на землю, вскочил в седло, повернувшись, крикнул - Вперед!

Пришпорив чужого коня, рванул за узду, пригнувшись, понесся вперед туда, где погибала первая сотня. Радостный рев голосов, донесшийся от посада подтвердил, что первая сотня погибла. Выметнувшись, на полном скаку из леса, Бадма повел сотню к посаду, уходя по дуге налево к реке. Стреляя из луков на полном скаку, прошли под стенами посада.

Крики радости сменились криками боли и злости, то тут, то там с крыш стали падать пронзенные стрелами люди. Засвистели ответные стрелы, вот заржал раненый конь и, припадая на задние ноги, из последних сил уносит воина от стены. Один из воинов сунул лук в саадак и повернувшись спиной к посаду, протянул руку чтоб перехватить повод, как ответная стрела прилетевшая с крыши дома ударила в незащищенную шею. Пробив шею, стрела порвала артерию, кровь упругой струйкой пробивалась сквозь пальцы, прижатые к ране в попытке отсрочить смерть. Прыжок, второй прыжок коня и вот уже мертвый воин сидит в седле скло- 


	стрела задирает ложе в зенит, хватается с двух сторон за рычаг и собственным весом поджав колени тянет за рычаг ,ставя тетиву в промежуточное положение, затем упираются плечами в специальные дуги слева и справа от наводящего и вставая поднимают ложе в горизонт, используемое как рычаг ложе окончательно натягивает тетиву – остается только положить стрелу и подправить прицел. Заряжающие сменяются каждые четыре десятка выстрелов, наводящий – каждые сто, бойня должна продолжатся.

«Василиски» подкатились уже в сумерках – незачем их лишний раз показывать, хотя ничего нового в этих онаграх не было, одно из самых простых и древнейших орудий давно никто не использовал из-за его низкой точности – попасть из этого убожества можно было разве что в македонскую фалангу. Но любой недостаток может стать достоинством и четыре телеги с восьмью ложками на общей оси у каждой собирались сегодня это наглядно доказать.

В металлическую ложку взведенного онагра аккуратно высыпали крохотные тонкостенные горшочки, их делали на гончарном кругу исключительно детишки 7-8 лет, по штуке за десять ударов сердца (включая выкладывание глины на круг и снятие готового горшка), у взрослого гончара для такой работы были слишком толстые пальцы. Сушили их в обычной печи – огнеупорность им незачем. А вот начинка была, считай чистое золото – воск прокипяченный с льняным маслом и так кое-чего по мелочи – краска привезенная из-за моря да порошок из еще большей дали.

В ложки плеснули масла, поднесли факел и удар деревянного молотка отправил «падающие звезды» в сторону кибиток. Ничего видимого, по-первости, не произошло, не взметнулись фонтаны огня – горящий состав не дает света - только дым и невыносимый жар. А вот нечеловеческие крики тех кому «посчастливилось» словить такой снаряд слышно было хорошо, твердый в обычном состоянии состав при горении прилипал и норовил затечь во все щели, и если одежду или щит можно было бросить, то попадание его на кольчугу гарантировало получение адских мук уже на земле.

«Василиски» успели еще три раза оттрещать редукторами взвода, с которых лошадь стягивала намотанный канат, когда над лагерем начали подниматься первые языки пламени, но оно очень быстро набирало силу – метнувшиеся за водой были скошены залпами с лодий и стрелками с другого берега Малой, да и не потушить адскую смесь водой – даже песок спекается под ней в корку. Еще несколько залпов и запылало все кольцо кибиток, но огонь продолжался…

Ополчение выстраивалось в цепочку – добивать выскакивающих одиночек, их страховали разъезды стрелков, штурмовые колонны готовились двинутся вперед как только огонь станет по тише.
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	- Ну что ж, - воевода ходом реализации плана битвы пока доволен. - Теперь положено послать парламентера с предложением сдаться.

- А если они возьмут, и сдадутся? – Роман с удовольствием полюбовался на ошарашенную физиономию воеводы.

- Не должны, позиция у них крепкая, мы правда города брали, но им это надеюсь не ведомо… Да, и помощь недалеко, будут на нее уповать. Но ты прав – сдаться, это самая большая пакость которую они могут нам сделать.

- Ладно, сдадутся – переправим на ту сторону и пусть, на общей веревке, топают к следующей крепости – дойдут, не распылятся.

Тем временем к кибиткам направился всадник, держа над головой зеленую ветку. 

al1618 Дата: Среда, 10.03.2010, 00:56 | Сообщение # 586
Тем временем к кибиткам направился всадник, держа над головой зеленую ветку.

Воевода не ошибся – с послом татары говорили высокомерно, лошадей в лагере почти не было, а людям было достаточно воды и кумыса до подхода помощи. Привычные к степным битвам татары чувствовали себя в безопасности за стеной кибиток, хотя сами брали, и не раз, куда как более мощные укрепления. Ну да «сила не в стенах, а на стенах» и тут рассуждения были явно на стороне степняков – числом русичи превосходили не на много, и то – за счет ополчения годного лишь на бой в строю, но никак не на штурм. 

Баланс сдвинулся стремительно – со стороны реки Большой подошли и встали за десять сажень от уреза три лодии и татары мигом выяснили, что для двух дальних самострелов стоящих на лодиях пологи кибиток, дающие отличную защиту от стрел, попросту незаметны. Стрелы толщиной в большой палец из самострела, взводят который разом три человека, не замечали и бортов, как и щитов, прошивая их вместе с одетым в кольчугу воином насквозь.
Сделать же лодиям было нечего – стрелки целящиеся в щель между просмоленным тентом, лежащим на швертах и протянувшихся от носа до кормы, и бортом были неуязвимы и готовы снять любого смельчака. Стрелять из-за кибиток было бесполезно – обычная стрела не пробьет тент, а «огненная» летит не слишком далеко – привязанная горящая пакля здорово тормозит. Корабли стояли так, что «огневые» стрелы не долетают аршин двадцать. Да и зажечь корабль ,у которого все деревянные части накрыты мокрой рогожей, очень сложно.
Вот и уходят в лагерь каждые двадцать ударов сердца длинные стрелы, прошибая все на  своем  пути.  Закрытый  щитом  наряд  после  вы-
	нившись гриве, прыжок и безжизненное тело соскальзывает и, перевернувшись, на земле останавливается. Остальные обходят упавшего, а его конь, подхваченный, общим порывом уносится со всей сотней дальше к реке.

Вырвавшись на берег реки, Бадма направил коня в реку и, вскинув тучу брызг, вошел в неё.

Несколько скачков и вот конь, отряхиваясь, вымахивает из воды и начинает удаляться от реки в сторону большого поля раскинувшегося за рекой.

Старый Дата: Понедельник, 11.01.2010, 16:31 | Сообщение # 5
Третий сотник Удвал из посланных на разведку дороги, услышав впереди звуки боя, придержал коня, останавливая сотню.

- Вы двое - указал на воинов стоящих радом – проверьте, что там произошло и обратно.

Всадники, настегивая лошадей, поскакали к выходу из леса, не доехав с полсотни метров, соскочили с коней и, пригибаясь, пошли вперед, стараясь не высовываться из за деревьев.

Удвал оглянулся на свою сотню, сотню воинов закованных в доспехи, безликие личины смотрели на него и ждали сигнала, сигнала к атаке в которой они пойдут, разворачиваясь лавой, сметая все на своем пути. С грозным топотом из глубины леса стали подходить сотни, разворачиваясь во фронт, готовясь к атаке. Вдали на лесной дороге стал виден проблеск копий монгольской тяжелой конницы идущей рысью. Это спешила на подмогу тысяча таких же, закованных в броню всадников. Солнечные лучки искорками вспыхивали в такт шагам коней. Тысяча всадников блестя броней как змея чешуей, подползла уже на середину дороги, оставалось совсем немного когда эта сила выйдет из леса.

Удвал повернувшись к подъехавшим сотникам Арваю и Рустэму.
- Руссы напали на разведку и похоже, что перебили всех, сейчас мои вернутся и станет понятно, где они? - от края леса пригибаясь к гривам лошадей, неслись два всадника.

Подскакав, один из них откинул личину и начал доклад – Русы еще на поле за рекой и собирают добычу, ловят коней, пройти можно по краю леса, с посада с крыш домов стреляют стрелки.

- Идите на место – отпустил разведчиков Удвал и, повернувшись к сотникам, – Как старший предлагаю такой план: моя и твоя сотня, - кивнул он Арваю, - идет в атаку с фронта, атакуем в лоб.

- Твоя сотня – перевел взгляд Удвал на Рустэма, - обходит по дуге и заходит в тыл руссам, отрезая путь отступления в крепость.

Ты идешь позади нас и как только мы переправимся на ту сторону речки, тут же уходишь в влево и начинаешь разгон и ударяешь в тыл руссам. Понятно?
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	Две головы синхронно кивнули и всадники, развернув коней, поехали к своим сотням.

Подняв над головой копье, Удвал качнул его вперед и сотня начала движение, постепенно ускоряя шаг и переходя на рысь.

И вот край леса, сотня, набрав скорость, выметнулась на поле перед посадом. Замелькали, пролетая дома, с крыш домов полетели арбалетные болты, которые, бессильно проскрежетав по ламинарной броне, скатывались на землю и оставались там безобидными деревянными иголками. Отдельные всадники только покачивались в седлах от ударов, которые наносила стрельба, ведомая арбалетчиками.

Речка раскинулась фонтаном брызг, взбурлила белой пеной, под копытами коней и отпустила их на свои берега. Выскочив на берег, сотня продолжила свое движение на врага, который, увидев приближающиеся войска, стал собираться, вместе поворачивая коней, что б уйти в посад через открытые в заборе ворота.

- Но что б уйти, надо или подставить под удар фланг отряда и тогда удастся нам разорвать противника на две части, голова колонны сможет прорваться в посад, а хвост тогда будет окружен и острые сабли напьются крови врагов. Но если захотят встретить атаку, то им придется, не перестраиваясь разгонять коней навстречу нам. И тогда лобовой удар двух сотен с обходом третьей с выходом в тыл. Почти по плану – Все эти мысли проскочили в голове, Удвала, когда увидел руссов.

Придержав коня он сместился во вторую, а потом и в третью линию атакующей сотни.

Оглянувшись назад, осмотрел свой отряд, который двигался монолитным, плотным строем, Сотня Арвая нагоняла, ей оставалось всего два корпуса, чтобы догнать идущих впереди. До руссов оставалось еще десяток, другой, и они решили сойтись с ними лицом к лицу, в лобовой атаке. Гривы развевались, кони прижали уши и, скалясь, закусила удила, с которых начала клочьями сползать пена. Конники опустили копья.

Удвал по привычке крепче вжался в седло, как обычно перед ударом.

В прорези на личине было видно надвигающегося на него русса, наконечник копья, казалось, летел в самое лицо, двигаясь из стороны в сторону как живой хищно выцеливая щели в обороне. Еще, еще … удар! Казалось, что небо обрушилась сверху, копье ратника ударило в щит. Поддернув щит на себя, Удвал направил удар в сторону, одновременно с этим ударив русса в лицо прикрытое кольчужным забралом, голова откинулась назад, и ратник, опрокинувшись на круп, стал падать на землю, но нога зацепилась за стремя и конь потащил мертвое тело, окровавленная голова волочилась по земле, нога выскочила из сапога и тело, перевернувшись несколько раз, замерло на земле.


	на друга два дерюжных мешка набитых песком, по стопке на полторы сажени, на них легли хлысты и сверху еще два ряда мешков и свое место у щели называемой хитрым именем «амбра» заняли стрелки. Все же удобно – в такую щель не влетит даже самострельный болт – зацепится либо за верх либо за низ. 

Сверху тоже закончили – скат из плетня уже на месте, защита от стрел, кои больше навесом норовят. Скат тоже штука хитрая – он не как в избе, а один выше другого, ниже в оставшуюся в пол-аршина щель выйдет дым, ежели придется у костра греться, а вот дождь не забьет и солнце жарить не будет, поскольку верхний скат длиннее.

Осталось мелочь, обмазать плетень накопанной тут же на берегу глиной, кою уже развели и замесили и никакие огненные стрелы и «греческий огонь» не страшен – стечет он просто по нему подальше от стен, как и более прозаичный дождь, коего похоже до осени ждать. 

Вот и все, жаркое солнышко подсушивает глину и можно наконец утереть пот – дело сделано. Крепостица стоит, дружелюбно выставив во все стороны острия вбитых кольев на броде, также выше и ниже по реке дрейфуют целые заросли из «ежей» привязанных к вбитым в дно и берег кольям. Со всех сторон – положенные уставом девять рядов ежей, как говорится «добро пожаловать!».

Бой

Пока рос равелин супротив брода, завершалось блокирование лагеря, прошли еще три телеги – расширяя заграждение на опасных участках. Подошла пехота, коней выпрягли из телег «гуляй города», вставили оглобли еще и в задние пары и, вывернув оглобли, двинули шиты к рядам ежей. Но не притык, а встав от них сажень за пять. 

Напротив кольца кибиток встали шиты «вагенбурга», стрелки заняли места у стрелковых щелей с козырьками от стрел, ополчение со своими косами полезло под телеги – стрела не попадет, а коням жилы подрезать так сподручнее. Остальные стояли в строю подальше, но вот пришла команда и они дружно сели, положив свои щиты и сняв шеломы – чай не вои, неча зря красоваться, все ж силы надо поберечь для боя. 

Стрелки вели вялую стрельбу – дураков высовываться не было, к чему рисковать не имея возможности причинить вред. На поле возникло затишье – осажденные «осаждающие» пытались придумать, что им делать дальше. Русские не спешили – переть на рожон не было смысла, брать эти хоть и не стены будет стоить немалой крови. Солнце медленно клонилось вниз и, похоже, завершающие сцены будут происходить в темноте.
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	внутрь и позволят ворваться в лагерь «на плечах» рассчитывать не стоит, - ясно видно что не успеть, да и в обороне табун мечущихся по лагерю коней – не самое лучшее подспорье. Хотя коняшек должно быть жалко до слез – конница без коней грустное зрелище.
Из Южных ворот в это время галопом выносятся всадники и телеги и на ходу перестраиваясь размашистой рысью уходят вперед. Чуть погодя три повозки приближаются к изготовившемуся к обороне лагерю и начинают не спеша катится вдоль стены кибиток, не приближаясь излишне. Идут уступом, следующая в колонне держится так чтобы между ее конями и лагерем была идущая впереди телега. 

Самая первая, это запряженный четверкой наряженных в брони коней здоровенный ларь, что происходит внутри этого сундука не видно. Зато видно, что происходит на прикрытой только наклонным щитом со стороны противника обычной телеге идущей второй. Там маленькая блестящая фигурка человека берет с верхушки штабеля, выше его роста, короткую палочку, что-то с ней делает и бросает полученное вниз, тоже самое рядом делают еще две фигурки. За тремя телегами тянется что-то похожее издали на кусты и двигаются параллельными курсами сотни кованой рати и стрелков, сторожко наблюдая за лагерем – вдруг рискнут пойти на вылазку и откроют им путь вовнутрь? 

А тем временем левое крыло достигло брода через Малую. Походя перебив охрану табуна, попытку которой перегнать коней на другую сторону пресек отряд, загодя занявший подходы к броду с той стороны.

И пока правое крыло заканчивало контрвалационную линию из ежей, ополчение левого крыла, спрыгнув с телег, вгрызалось лопатами в правый берег напротив брода. Первым делом заполнялись мокрым суглинком привезенные корзины плетеные из ивы в рост, полтора обхвата в диаметре, между ними вставлялись, привезенные с собой, части плетня в два ряда, которые укреплялись вбитыми кольями и тут же начинали насыпать между ними смесь глины и песка с берега. 

В тоже время другое отделение строило каркас – между вбитыми по углам тремя кольями вставлялся угловой брус и прикручивался к ним, сверху к нему прикручивали слеги - в считанные секунды над возводимыми стенами возникала крыша, пока еще в виде каркаса, но подогнанный под нужный размер плетень ждал своего мига недалече. 

Пехота махала лопатами без передыху – сказывался опыт, практически у всех это была осьмая стройка на том же месте, а для некоторых и четырнадцатая. Хуже всего было разбирать зимнюю – утрамбованный и политый водой снег не всегда брала и кайла. Да, мысль урядников – «Лучше лить пот - чем кровь» в сегодняшний день была понятна как никогда ранее. 

На глазах ошеломленного татарья на правом берегу Малой, прикрывая брод, вырастала крепостица. Вот поверх двойного плетня уложили друг
	Краем глаза заметил, как воина скачущего рядом сшибает на землю русс, проткнув копьем, щит и тело и как русс падает навзничь от удара в грудь. Опустив, подкинутое после удара, копье Удвал направил его на следующего ратника, но коня того толкнул конь, сделал шаг и точный выверенный удар прошел не так как хотелось, вместо того чтоб попасть в лицо удар пришелся в верхнюю часть груди и, скользнув по кольцам кольчуги, воткнулся в шею и Удвал, проскакивая мимо, просто разорвал тому шею, почти отделив голову. Слева, проскакивая на полном ходу, попытался рубануть мечом ратник, подставил щит, слил удар в сторону, конь сделал еще пару прыжков и впереди появился другой ратник, вскинув арбалет, он спустил курок, и болт, сорвавшись с ложа арбалета, ударил в край шлема и, взвизгнув, отлетел в сторону. Голова закинулась назад, на мгновение в глазах потемнело, но направленное копье, с хрустом прорвав кольчугу, воткнулась в ратника, вышибая того из седла, не успев отдернуть на себя копье, Удвал сбросил его и, еще покачиваясь от легкой контузии, потянул на себя рукоять сабли.

Удар меча бросил его на гриву коня, скакавший рядом ратник, получив удар копья и падая навзничь, рукой с зажатым в ней мечом, плашмя стукнул сотника по загривку.

Конь вынес склонившегося вперед сотника из боя. Оглядевшись, сотник направил коня к лесу, выводя коня шагом, и наблюдая за тем, как сражаются его воины. Сделав еще с десяток шагов и успокоив коня, сотник повернул его в сторону сражения.

Басовитое уханье арбалетов, звонкие щелчки тетивы о наручи, скрежет и звон перекрещиваемых клинков, конское ржание, крики и стоны умирающих людей сплелись в немыслимую какофонию звуков, звуков кровавой битвы в которой сплелись русские и монгольские воины.

Направляясь в битву, Удвал увидел как из леса стало выходить подкрепление, и радостно оскалившись бросился в битву.
Старый Дата: Среда, 13.01.2010, 17:43 | Сообщение # 6
Сотня Рустэма двигалась в арьергарде атакующей колонны, постепенно сдвигаясь влево, с шумом и брызгами проскочив речку, продвигалась по краю леса, вытаптывая луговую траву.

- Шайтан, не успеваем. Урусы, уже уходят, трусливые собаки!- С яростью подумал, он, глядя на то, как передовые ратники русских уже подходят к воротам, его задача была обойти, отрезав путь, задержать, пока передовые сотни атакуют. Разгоняя коней, Рустэм,

Заметил коня, который вынес из свалки воина склонившегося на гриву, конь замедлил ход перешел шаг, воин выпрямился в седле глянув в сторону Рустэма.

- Удвал! Жив, хвала Аллах - Удвал махнул саблей, указывая на ворота, в сторону которых отходили урусы и, ударив коня по крупу, опять понесся в самую гущу боя.
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	Рустэм, пришпорил коня, разгоняя еще быстрей.

Сочное разнотравье, разбрызгивая сок, зеленило копыта коней и стекало на землю каплями. Глухо стучали копыта, редкие кусты стремительно проносились мимо. Звон сабельных ударов, крики и ржание коней сместились назад, а впереди стали нарастать фигуры отряда урусов уходящего от справедливого возмездия.

Сотня, как стремительный поток горной реки, расходилась по лугу, охватывая конец колонны, почти подошедших к воротам. Всадники на более тяжелых медлительных конях отставали от стремительно летевших вперед конных стрелков.

Рустэм вскинул вверх руку с зажатым в ней луком, указывая цель для своих стрелков и, перехватив из саадака стрелу с тяжелым граненым наконечником, выпустил её.

Оперенная пером сокола, стрела как вестник смерти, стремительно взлетела и понеслась к всаднику, скакавшему на кауром коне впереди метров в двадцати. Уходя с луга, всадники руссов перекинули на спину щиты, загораживаясь от смертоносных посланников летевших с неба. По иронии судьбы, стрела, посланная Рустэмом, прошла между щитом и воинским поясом, граненый наконечник, раздвинув кольчужные кольца, проскочил в пробоину сделанную им и воткнулся в плоть, пробив на своем пути кожу и почку, остановился, натянув с другой стороны кольчугу, которую уже не смог пробить.

Воин выгнулся назад и, всплеснув руками, вывалился из седла. Вскочив, потянул из ножен меч, смахнув в сторону стрелу направленную ему в грудь. Ухватившись за древко торчавшей стрелы, сморщившись от боли, обломал его. Перекинув со спины щит, воин встал, прикрывшись, настороженно глядя на проносившихся мимо него монголов.

Кровь тонкой струйкой стекала по обломанному древку и падала на землю тягучими красными каплями. Последние монголы придержали коней и, расходясь вокруг одинокого воина, стали окружать его, не опуская луков с наложенной на тетиву стрелой.

Десятник оглянулся назад – Взять живым, - погнал коня вслед уходящей сотни.

Прижав к груди руку со щитом, уперся мечом в землю, склонившись в сторону раненого бока, воин, стоящий на земле, медленно поворачивался, стараясь следить за всеми разом. Монголы, весело переговариваясь, замыкая кольцо, кружили на удалении, чтобы русс не мог достать их мечом.

- Русс бросай меч, останешься жив! – коверкая слова проговорил один из них.

- Бросай, быстрей бросай! Дурак с тобой хан поговорит и отпустит.

Один из воинов, не выдержав, пустил стрелу пугая русса, тот отшагнул в сторону и стрела воткнулась в землю перед его ногами, задрожав белым оперением.


	науке свести – душа принять никак не могет. Шахматы чистые выходят. Где доблесть воинская, где сила - если пешка может «князю» с дружиной поражение учинить, только из-за того что ее ход сейчас?
- А в жизни разве не так – потеряла тысяча разгон, завязла да притомилась, ан тут пару сотен свежих откель ни возьмись – и воронам поживы так, что и взлететь не могут.

- Да, но ведь есть и так когда сотня супротив… Хотя верно, упаси нас бог от таких чудес – хоть сюрпризом от супротивника, хоть когда самим надо такое чудо учинять – слишком высокую цену за такие чуды платят. 

Голова воеводы помимо воли повернулась к месту на котором легли далеко не самые худшие десятки, и один из лучших «товарищей» (*заместитель) с кем его сводила служба. Особой теплоты между ними не было – любишь ли ты собственное ухо или скажем зуб? А вот как лишишься - так и тянет каждый миг убедится – неужели действительно нет? И убеждаешься – нету, и сердце сводит от понимания – уже и не будет, НИКОГДА. 

«Что за мысли перед боем? Старый ты пень!» - Оборвал сам себя воевода. - «Старею, пора молодым дорогу давать, а самому на завалинку – на солнышке греется. Вот только кому то теперь? ОПЯТЬ!!! – Совсем сдурел!».

Волна привычной злобы на себя и предвкушения боя поднялась от сердца вверх вымев из головы все лишние мысли.

Воевода взмахнул рукой и над полем пронесся низкий рев труб. Не надо было быть провидцем или обладать глазами ястреба, чтобы увидеть как на другой стороне поля сотни кусков застряли в глотках, а тысячи рук потянулись к оружию. Сигнал к атаке подаваемый противником любой воин узнает безошибочно – даже если ни разу его в жизни не слышал. 

Второй взмах рукой - а вот от такого зрелища командира противника может и святой Кондратий хватить (как же, мечтай вюношь ). Медленно опадает колдовская пелена, надо будет не забыть поставить свечек за неизвестного придумавшего нашивать на рыбацкие сети зеленые и коричневые ленты, и перед ошеломленным противником предстает построенное и готовое к бою русское войско.

Стена тяжелой конницы, треугольники стрелковых сотен, четкие прямоугольники пешцев – и все это не спеша начинает движение вперед, вроде и медленно, но все быстрее и неотвратимей.

У неведомого воеводе тысячника сейчас уже не непережеванный кусок, сердце должно в горле застрять (не стоит рассчитывать на то, что у врага сердце уйдет в пятки, не стоит…). Хотя ничего катастрофического пока нет, конница не сможет взять худо бедно укрепленный лагерь – кибитки не разметаешь копейным ударом, а пешцам идти далеченько – есть время построиться к обороне. А вот отогнанный не далече пастись табун коней считай уже потерян, но на такой подарок, что татары начнут загонять  коней
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	вдоль них, за границей света, те кто могли аки рысь видеть во тьме различали бесшумно двигающиеся темные массы сторожевых разъездов, и изредка раздавался скулеж и возня собак.
Взрывы лая и быстро оборвавшиеся крики сообщили всем, кому интересно, чем закончились попытки татар пробраться в лес. Когда через два часа костры начали прогорать – за границей света зажгли следующий ряд костров так огненная полоса и отступала к крепости всю ночь.

Так что ничего кроме валяющегося в траве чеснока ползавшим всю ночь по полю свидокам найти не пришлось, да и ему они рады небыли – неприятно напороться во тьме на спрятавшегося в траве «ежа».

Утро принесло новости – где находятся остальные части татар, и то что под стены идет хошар с пополнением осаждающим – будут через два дня. Ну что ж, значит все должно решится раньше.

al1618 Дата: Понедельник, 08.03.2010, 02:29 | Сообщение # 580
Утро

Утро следующего дня началось довольно поздно. Проснувшийся лагерь жил своей обычной жизнью, отоспавшиеся после длительного перехода люди занимались повседневными делами будто стойбище стояло где-то в степи, а не восьми сотнях сажень от вражеской крепости.
По мирному лагерю и этим людям совсем нельзя было сказать, что они пришли в эту землю убивать - какой же воин скажет, что идет в поход умирать? Хотя и такой исход в уме держит, ну да всем кажется, что стрелы летят в соседнюю грудь – и так оно и есть, до самого последнего мига.
Не спеша чистилось оружие, чинилась сбруя и одежда, затем начали выставлять котлы – готовить горячую еду. На эту картину с высоты наблюдательной вышки смотрели воевода и Роман (архитектор-византиец). Дымки бодро поднимались над лагерем противника, казалось даже в такую даль доносятся запахи жженой каши и обгоревшего снаружи и сырого изнутри мяса. Но это был просто выверт памяти – оба прошли достаточно походов, чтобы знать как выглядит и пахнет еда приготовленная мужчинами в дали от дома. Национальный колорит вносит некоторое разнообразие в этот «букет», но основа – горелое с полусырым, неизменна по обе стороны «злого моря». 

- Нападать на противника надо когда он спит, ест, либо молится, ибо в это время он безоружен, - процитировал Роман неведомого воеводе стратега. Ну что, Порфирий – начнем?

- Чуть погодим…

- Да, пусть солнце за спинами стрелков встанет.

- Вот, я вроде и службу императору пять лет тянул, и тактику вашу насквозь знаю, кой-какие придумки и сам  имею,  а  вот  как  можно  битву  к


	Воин молчал, только крепче прижал к груди щит.

Один из Монголов скомандовал – Поменять стрелы на охотничьи, разъехаться в стороны и будем глушить.

Воины сняли боевые стрелы и, достав тупые стрелы, стали разъезжаться по сторонам отвлекая внимание русса.

- Бей, - раздалась команда, и стрелы метнулись с разных сторон.

Со звонким ударом, тупая стрела, выпущенная, с расстояния в пять метров, ударила русса в висок, вторая ударила в затылок. Оглушенный русс припал на одно колен и медленно опрокинулся на бок. Соскочившие с коней монголы бросились к нему. Вялая рука попыталась отмахнутся мечом, но набежавший воин, наступив на руку, вырвал меч.

Другой откинул в сторону щит и, перевернув ратника на спину, стал споро вязать тому руки сведенные позади. Схватив пленного за плечи, подняли его и закинули на круп подведенного коня, привязали, пропустив веревку под брюхом коня.

Вскочили на коней и поскакали к лесу, увозя с собой пленного.

Сотне не повезло догнать уходящею конницу, только и смогли выбить из седел и добить два десятка последних, а потом стрелки из посада вынудили их прекратить преследование и отойти.

Направляясь в битву, Удвал увидел, как из леса стало выходить подкрепление, и радостно оскалившись, бросился в битву. Разогнав коня, Удвал двинулся в сторону своих воинов окруживших отбивавшихся руссов.

– Нужны пленные, чтоб узнать сколько войск в гарнизоне, сколько конницы, какая она, какое защитное вооружение стоит на стенах.

По полю то тут - то там валялись тела, корчились и стонали от боли раненые люди и кони.

Невдалеке пытался встать конь, снаряженный в украшенную серебристыми пластинами броню, длинные сизые, осклизлые кишки путались в ногах, конь наступал на них, падал, и снова продолжал вставать, из больших, чуть на выкате фиолетовых глаз, катились крупные слезы, жалобный крик почти осязаемой боли разносился над полем.

Удвал подъехал ближе и, соскочив с коня, пошел, доставая нож, что б прекратить мучения.

Рядом с конем на земле лежал, раскинув руки, молодой русин. Из груди торчал обломок сломавшегося копья. Это был тот, кого последним сбил с коня Удвал, прежде чем его самого оглушенного конь не вынес из битвы. Потянулся к узде чтобы завалить коня и, перерезав горло, прекратить мучения. Конь, увидев чужого, не так пахнущего человека, злобно ощерился и попытался укусить за протянутую руку, споткнувшись о собственную требуху, упал, громко вскрикнув от боли. Удвал, чуть отпрянув назад, перехватил его за край маски закрывающей конскую голову и, потянув на себя, провел кинжалом по горлу, конь забился из последних сил, 
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	но кровь стремительным потоком покидала истерзанное тело, постепенно толчки ослабли, глаза подернулись пленкой, застыли навсегда. Встав, отряхнул колени от налипшей травы и крови. Со стороны боя послышались радостные крики - воины Удвала, добили последние очаги сопротивления и радовались победе.

Вскочив на коня хотел уже направится к ним, как внимание привлек отряд возвращавшийся со стороны ворот, куда несколькими минутами ранее промчалась сотня Рустэма. Отряд шел неспешной рысью, явно берег коней, уставших после гонки со временем, когда надо было догнать уходящие основные силы руссов.

Передний всадник, пришпорив своего коня, погнал его, это был Рустэм. Всадник приблизился, потянул повод, откинувшись назад, останавливая коня.

- Мы не догнали их, они успели проскочить в ворота, а там видно было стрелков и при подходе нас стали обстреливать, отсекая от урусов.

- Что еще видели?

- Ворота загородили какими-то жердями, палками, перевязанные веревками, и телеги вытащили, бросив их посередине. На крышах видел много стрелков, они собственно и не дали догнать урусов. Когда стали нагонять отставших, эти сыновья Шайтана, - Рустэм сплюнул на землю, - очень метко стали стрелять, мы не дошли всего метров пятьдесят до ворот, а потеряли пятерых человек и десяток коней, когда отходили, убили еще одного воина, стрела попала в шею сзади. По тому, что я видел, нам будет трудно ворваться туда, там позади мелькнули воины которые, соскочив с коней, подбегали, держа арбалеты, выстраиваясь в ряды. Там не пройдем, надо ждать подкрепление.

Тут со стороны крепости раздался звук, знакомый всем ветеранам прошедшим не одну битву, звук баллисты, выстрелившей по скоплению воинов стоявших на поле.

- Закройся, - крикнул Рустэм, вскидывая над головой щит и пришпоривая коня, выходя из-под обстрела, воины стремительно рассыпались по полю и поскакали в сторону леса, что был напротив ворот. С глухим свистом глиняные шары из обожженной глины, размером с голову ребенка, стали падать на то место где только что стояли воины, убраться повезло не всем. Замешкавшийся воин, погонявший своего коня, получил глиняным кирпичом по спине, бедолагу силой удара просто вышвырнуло из седла, бросив вперед под копыта его собственного коня, и в довершение всех бед свалившихся на него с неба, его собственный конь разнес ему шлем вместе с головой, с размаху наступив копытом.

Всадники, проскакав по полю с десяток метров, стали сдерживать коней, переводя их на шаг.

Покачиваясь в седле, Удвал размышлял о том, что он видел и что произошло за последние полчаса.


	про себя – хорошее, ежели они так думают, а главное – в Большую скинули трупы павших лошадей, так татары нашли себе источник воды – Малую. Разубедить в этом их будет легко, но погодим…
Кибитки «преступники» составили кругом в сто сажень и пытались обустроиться. Не слишком часто наскакивающие стрелки их больше нервировали, чем наносили потери. Сотни охранения попробовали их отогнать, стрелки «отогнались», но недалеко – ровно до стаявших в поле витязей, а там выяснилась неприятная вещь – вести перестрел очень неприятно, если противник вполне может тебя убить, а сам даже ранен может быть только случайно. Вылетевшие слева и справа от строя ТК стрелки, успевшие перезарядить самострелы, слаженным залпом накрыли середину замешкавшихся сотен, нанеся немалые потери – благо хоть убитых оказалось немного.

Самые бесшабашные все же рискнули приблизится – витязи в ответ побросав луки в саадаки выдернули воткнутые до поры в землю рогатины и стой начал плавный разгон – тут уж улепетывать пришлось без оглядки, не обращая внимание на опять начавшие сыпаться вокруг болты. Без своей тяжелой конницы сделать было ничего нельзя, а богатуры после утреннего боя пребывали далеко не в лучшем виде.

Так что стрелки продолжали мотать друг другу нервы, правда татарам приходилось это делать с оглядкой, чтобы не зарваться и не оказаться слишком близко от готовых сорваться в копейный удар витязей русичей.

А в это время возле крепости творилось вообще непонятное неискушенному. Воевода довольно крутил ус, представляя себе лицо тысячника противника пытающего понять, что же он видит. С восточной дорогой более-менее понятно – до того как в посланных туда разведчиков полетели болты из леса они понятно успели разглядеть строящуюся засеку, причем с телег сгружали натуральные бревна, как на острог – неприятная новость, но понятная.

А вот что сможет подумать он про то, что творится прямо перед носом?

Прямо под стеной посада через канал отводящий воду в ров крепости из Малой строился наплавной мост, ну и зачем он, если на сотню сажень в сторону коню всего по брюхо? А то что возводилось правее дороги ведущей к южным воротам – через два десятка сажень друг от друга, под стук топоров из подвозимых телегами жердей, споро поднимались ажурные конструкции более всего похожие на наблюдательные вышки. Зачем такое в поле, где все прекрасно видно и с посада и со стен, да еще шесть штук…

Словом, воевода сегодня был очень доволен собой - чем сильнее запутается противник, тем лучше, глядишь и глупость какую сделает.

Ночь прошла тоже спокойно – со стороны крепости разносился стук топоров и метались огни. Но посмотреть что там деется татарам не дали – с последним лучом  солнца  поперек  поля  загорелась  цепочка  костров.  И
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	- Ладно, ладно, гонец прискакал, ждет тебя, - Энх выставил перед собой руки.

- Унур вскочил и стал одеваться, - Он что ни будь, говорил?

- Нет, сказал что это послание только для тебя. Важный такой, кешиктен.

Услышав это, Унур остановился, лицо его стало наливаться кровью. Энх, заметив это, стремглав выскочил из юрты, успев на ходу бросить, что это телохранитель Махмутека.

Сотник замер посередине юрты в одних штанах с голым торсом, держа в руках рубашку.

- Нет, эта сволочь меня точно в могилу загонит, я его сам пришибу, - И громко на всю юрту выругался.

После этого продолжил одеваться, через некоторое время вышел, откинув полог.

Оглядев стоящих перед ним воинов увидел незнакомого и посмотрел на него и спросил, - Это ты гонец?

Получив ответный кивок, посторонился, пропуская того во внутрь, оглядел ряд своих воинов.

М–да, приезжие выглядели лучше.

Развернулся и ушел вслед за гонцом.

Вошедший стоял посередине спиной ко входу и не повернулся, когда Унур вошел, он так и не пошевелился, глядя перед собой. Сотнику пришлось обойти гонца и встать перед ним, лицом к лицу.

- Сотник, Унур, - начал он, - Господин мой и Ваш повелитель приказывает вам забрать весь хашар и двигаться туда куда я скажу, мы отступили от стен крепости, но оставили там отряд для того что бы задержать руссов на месте и не допустить удара нам в тыл.

Там осталось тысяча легкой конницы, двести пятьдесят тяжелой конницы, сброд под управлением Ши, человек пятьсот, твои пятьсот. Сколько хашара успел набрать?

Унур задумался на мгновение, - Триста двадцать человек, еще семьдесят щенков урусских, а баб собрали…

Гонец остановил его движением руки, - Это не надо. Выдвигаетесь завтра, так чтоб дойти до места к вечеру послезавтрашнего дня.

Развернулся и пошел к выходу, остановившись оглянулся и посмотрел Унуру в глаза, - Сотник, не подведи нашего господина. - С этими словами он вышел из юрты.

al1618 Дата: Воскресенье, 07.03.2010, 16:30 | Сообщение # 574
Остаток дня от перемирия прошел в непонятных шевелениях. Татары встали на дальнем краю луга, на слиянии Большой реки и Малой. Хорошее место выбрали – всего две стороны боронить надоть, тут воевода  хмыкнул


	- Потеряли полторы сотни воинов, наши сотни понесли потери, сколько пока не понятно - ещё не было переклички - Тут Удвал оглянулся назад, посмотрев на своих воинов идущих позади, глядя со стороны, невозможно было подсчитать потери. Думаю, мало потеряли. Руссов было всего человек пятьдесят, они почти не успели разогнаться, когда мы на них налетели. Удар прошел, быстро проскочили через их строй, окружили и добили сопротивление, но задачу они свою выполнили - задержали, сбили скорость, не дали ударить в бок руссам уходящим в посад.

- Удвал, - раздался с боку голос Рустэма, - мои взяли пленного и везут к лесу.

- Что ж ты о самом главном-то не сказал, - выкрикнул Удвал, пришпоривая коня и направляя его в сторону маленькой группки людей ехавших впереди на два перестрела.

Старый Дата: Четверг, 14.01.2010, 16:14 | Сообщение # 7
Полчаса тому назад.

На взгорке, с которого было видно стену леса

- Махмутек! – раздался за спиной голос кишиктена. - От разведки прибыл гонец, дурные вести. Руссы разгромили передовой отряд, мы потеряли передовую сотню. Всю!

- У-у, шайтан! – Прошипел сквозь зубы Махмутек, - Как это случилось?

- Они выходили из леса с дороги, разделились, два десятка пошли направо, остальные налево проверить брод через речку, тут их и накрыли, там засада была, полк урусов, стрелки, копейщики, в общем они стоптали наших.

- Солонго.- Повернувшись к тысячнику, Махмутек посмотрел на поджарого воина сидевшего на коне как влитого, с неуловимой грацией прирожденного конника. – Возьмешь свою тысячу и, последовала пауза, сотню из тысячи Сэржмядага, сотню распределить по десятку и поставить во главе каждой сотни. При движении по дороге ВСЕМ всадникам держать копья острием вверх, все кто плохо вооружен должны быть в задних рядах. Понятно?

- Не совсем.

- Надо сделать, так что бы руссы подумали, что по дороге идет полная тысяча Сэржмядага, а для тебя, - Махмутек повернул голову к старому седоусому монголу, - будет другое задание, но об этом потом.

Тронув коня, заставил того пройти вперед несколько шагов, и, развернувшись лицом к своим воинам, продолжил.

- Из леса не выходить, как только покажется крепость, остановится, и ждать приказа. По данным, что привезла разведка, лес полностью непроходим, в нем скрываются стрелки руссов. Поэтому, когда  остановитесь  смот-
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	реть по сторонам, на любое движение в кустах стрелять, можно часть воинов спешить, пусть встанут в боковое охранение.

- Ты, - Махмутек посмотрел на Солонго, - заменишь свои доспехи, на самые простые и скромные, ехать будешь в середине строя, я не хочу, чтобы тебя подстрелил из кустов какой то русс.

- Да ему проще голышом проехаться, чем снять эти латы, он по моему и спит в них, голос Сэржмядага прозвучал скрипуче и с заметным ехидством, - зря что ли он за них табун коней отдал!

- Ага, я же не такой жадный как ты, за такие прекрасные доспехи и два табуна не жалко, - Солонго провел рукой по звякнувшим пластинам ламилярного доспеха, богато украшенного серебренными и золотыми пластинами, чередование пластин сверкающих на солнце, создавало сложный орнамент.

- Скажи лучше, что завидно, что я их из под твоего седого носа увел. Сколько ты хотел дать за них, жадный ты наш, а?

Все вокруг заулыбались, скупость Сэржмядага доходящая до фанатизма и была притчей во языцех. Поговаривали, что он был в состоянии есть из деревянной плошки, тогда как сумы были набиты золотой и серебряной посудой, в юрте у него был с десяток овечьих шкур, разбросанных вокруг очага, да с пяток подушек сшитых из обычного полотна и набитых той же шерстью. Все остальное лежало в сумах и доставалось хозяином, чтоб только показать, в руки не давалось и тут же убиралось после показа. А на все просьбы, что-то обменять или продать стремился это все провернуть с выгодой для себя. При этом отчаянно торгуясь.

Сэржмядага посмотрел на заржавшего как конь Солонго и пробурчал сквозь седые усы. - Да уж поменьше, чем ты, но точно не продешевил бы. Переплатил ты, ох переплатил.

Можно…

- Ладно, хватит!, - остановил давний спор двух воинов Махмутек. - Оба хороши, один наряжается как петух, второй готов с драной задницей ходить, как и не тысячник вроде.

- ВАМ все понятно! - Повысил голос, Махмутек смотря на своих тысячников, - если понятно тогда вперед.

Оба тысячника, кивнув, тронули коней и поскакали к своим отрядам стоявшим поодаль.

Началось беспорядочное движение, заржали кони, перекрикивались десятники, но вот звуки стали стихать и тысяча Солонго начала свое выдвижение, выстраиваясь в колонну. С боку колонны, обгоняя её на ходу и вставая на свои места, двигались всадники их тысячи Сэржмядага.

- Нинжбад, - Махмутек повернулся к своему телохранителю, - помнишь последний поход, Когда мы с позором были вынуждены уйти от той деревни. Как ты думаешь, что эти Шайтаны нам на этот раз приготовили?


	Ближе к вечеру пойдут вниз по течению две лодии - потянут паром с конными разведчиками на юг, преследовать их вдоль берега татары смогут далеко не везде, ниже полно мест где лес подходит вплотную к воде на целые тысячи сажень, и тропок лесного зверья к воде в нем полно. А дальше - степь, скорее всего там и пасутся кони ушедшей части.

Но это далеко, как только станет ясна позиция придет время действовать - благо все готово уже не первый год. Жалко конечно, что в ловушку попалась такая худая мышь, ну да "курочка по зернышку клюет, а весь двор загажен."

Старый Дата: Четверг, 25.02.2010, 20:16 | Сообщение # 39
ХАШАР
Прошло несколько дней.
Распахнулся полог походной юрты и в неё ворвался предрассветный холод. Унур, не открывая глаз, потянул меч из ножен, прислушиваясь к подходящим шагам. Открыв один глаз, рассмотрел фигуру воина застывшую перед ним. – Тьфу на тебя, Энх я с тобой точно заикой стану, великое небо вылечить не сможет, ты шакал так подкрадываешься, ведь я мог тебе в брюхо меч загнать, чтобы ты потом с ним делал?

- С кем? С мечом?

- С брюхом дырявым, дурень! - Чего тебе надо? Не на посиделки пришел или дело говори или выметайся. – Унур бросил меч рядом с собой на баранью шкуру, но недалеко, что бы под рукой оставался.

- Унур! Хватит лаяться, - Энх прошелся по юрте, подошел к холодному очагу, провел рукой над кострищем, проверяя наличие горящих углей, нашел такие и, бросив сверху растопку, стал раздувать огонь, встав на четвереньки и оттопырив толстый зад. Вот по нему он и получил пинка от подскочившего Унура, который, не давая встать, пинал босыми ногами пьяного Энха, он, налакавшись араки, притащился за чем-то к нему. Отбив ногу о толстую задницу, схватил камчу, стал лупцевать по чем ни попадя. Энх скрючился на земляном полу, прикрывая голову. Сорвав зло и запыхавшись, Унур дошел до спального места, развалился на шкурах, засунув руку под одну из них, он вытащил из-под неё баранью лопатку с остатками мяса, обдул со всех сторон, сдувая налипший мусор, стал есть.

Энх зашевелился, с кряхтением сел на пол, - Ну и гад же ты, Унур, мы тут поспорили, что тебя не надо будить, я проспорил и пошел. О–ох! Зверюга, пес шелудивый, больно-то как.

Причитал Энх, сидя на полу ощупывая со всех сторон.

- Хорош скулить, говори зачем пришел и проваливай пока я тебя не измордовал. Не прикидывайся, у тебя под тулупом кольчуга надета, а я тебя по голове и рукам не бил, но сейчас не пожалею, - с угрожающим видом Унур стал вставать с лежанки.
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	- Кого? Народу?

- Тьфу, на тебя, я о чем говорю? – И повторил по слогам повысив голос, - ЩЕН – КОВ!

- Так это десятка два, будет и в лагере еще, с полсотни наберется.

- Вот, нормальный воин, пока не рявкнешь все бурундуком похотливым прикидывается. Так слушай дальше. Любого дохляка, - он повторил универсальный жест. Приступайте.

Десятники кивнули в знак согласия, разошлись по своим местам. Энх собрался отъехать как Унур остановил его, - После того как все сделаешь, отправь гонцов. - Посмотрел внимательно и добавил. - От этого зависит наша жизнь, понял? САМЫХ, лучших.

После этого, стукнув коня в бок каблуками, направился к ближайшему десятку.

al1618 Дата: Понедельник, 22.02.2010, 23:27 | Сообщение # 38
Воевода задумчиво смотрел на кроки - поведение противника сбивало с толку кого угодно. Сначала бесшабашная удаль передовых частей. Затем неожиданный удар невесть как оказавшейся в передовом отряде тяжелой конницы, той которую любой начальник бережет до последнего. Удар тяжелый, но для татар вообще самоубийственный - потерявшие свое прикрытие из стрелков, а те, вырвавшись вперед, легли первыми, противопоставить дальнему обстрелу отборные, но уставшие и посеченные стрелами сотни ничего не смогли и легли едва не полностью.

Теперь вот новый фокус - на южное поле вышел осадный корпус... уступающий по числу осаждаемым.

Теперь они бестолково копошились, пытаясь выбрать место поудобнее, но как силами меньше двух тысяч перекрыть луг шириной под семь сотен сажень? И как строить оборону, если у тебя за спиной река, а за ней лес стеной?

Ясно что это ловушка, но вот для кого. Выводящие на луг дороги тоже по лесу идут, две широких, остальные узкие - но все петляют между островков - рощиц. Быстро помощи не оказать, да и река хоть и не в десяток перестрелов, а брод довольно глубок и не сильно широк - перекрыть его может небольшой отряд. На другой стороне дорога прямо на берег выходит, накопить силы чтоб брод отбить не получится.

Так что осталось одно - узнать куда ушли оставшиеся силы, как далеко, и можно будет приняться за "приманку".

Разъезды ушли давно на север и восток, переправились и на западный берег - они обойдут противника по широкой дуге, все лесные тропки не закроешь тем боле что глаз в лесу полно и смотрят внимательно.


	- Что ж ты о самом главном то не сказал, - выкрикнул Удвал, пришпоривая коня и направляя его в сторону маленькой группки людей ехавших впереди на два перестрела.

Догнав воинов идущих легкой рысью, Удвал спросил к старшего воина что и как произошло и, получив ответ, велел поторопится и пришпорив коня поскакал дальше.

Добравшись до леса, Удвал остановил коня. С громким топотом приближались воины его сотни. Удвал крикнул:

– Десятники ко мне, - и, ожидая пока они соберутся, повернулся в сторону крепости белевшей на той стороне огромного поля.

Белая громада возвышалась над темной стеной посада. Высокий стройный шпиль колокольни возносился к небу.

- Как же урусы любят своего бога, если готовы тратить столько сил на строительство таких домов для него. И чем он лучше нашего бога? – все эти мысли пролетели в его голове, пока он смотрел на позолоченный купол церкви, возвышавшийся над крепостными стенами. По синему небу лениво ползли облака, слабый ветерок перебирал чуть шевелящуюся листву, слегка пригибая травники не скошенной травы.

- Удвал все собрались,- раздался позади голос одного из десятников.

- Какие потери?

- Семь убитых, четверо раненых, один из них не доживет до утра, поймал болт в кишки. Среди убитых десятник третьего десятка, какой-то русс попал стрелой прямо в глаз через личину. Раненых мы забрали, а убитые остались там на поле. Больше всех как раз и пострадал третий десяток, он в первом ряду шел, вот стрелки их и накрыли, среди раненых один сам виноват, не успел коня поднять, споткнулись на упавшем, и конь его всем весом к земле прижал, руку сломал.

- Так,- остановил Удвал доклад десятника, - понятно. Два десятка выставить вдоль леса и следить за ним, мне успели сказать, что там руссы прячутся. Лошадей не распрягать, ослабить подпруги, пусть отдохнут. Сейчас привезут пленного, надо допросить его. Десятник возьми своих и…

- Господин сотник, - раздался голос одного из воинов которые везли пленного, - пленный умер!

- Как умер! Вы что с ним сделали сыновья ишака! - Взвился в бешенстве Удвал, надвигая коня на воина.

- Он раненым оказался, он стрелу под самую кольчугу обломил, поэтому не видно было, да и скрутили его быстро, как видно пока на коня закидывали стрела в ране сдвинулась, он сначала стонать начал, а потом затих. – Зачастил воин, отодвигаясь от сотника, - а сюда приехали, сняли с коня, он уже и не дышит.- Воин вскинул руку, загораживаясь от плетки готовой опуститься на его лицо.

- Так он что по дороге умер.

- Да, я и говорю, сначала стонал, потом затих, а…
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	Удвал соскочил с коня, хлопнув того по крупу отпуская, - Показывай, где он. – И зашагал вслед за воином.

На траве, раскинув руки, лежал молодой воин, остановившийся напротив Удвал вглядывался в лицо мертвого врага.

- Ну что ж так не везет, в стычке всех перебили, и этот умер, как же так, за что боги отвернулись от меня. У-у шайтан, - Удвал плюнул на траву в раздражении, поднял взгляд на стоящих напротив воинов – И что? Что делать будем?

- А если… если… точно так я и сделаю это точно сможет спасти мою шкуру.

- Десятник! – позвал Удвал. - Бери свой десяток, будешь меня сопровождать. Едем к руссам, обменяем этого – Удвал кивнул на труп, - на наших, наших надо похоронить до заката. Если сейчас начнем то успеем. Поехали. – И зашагал к своему коню.

- Ну, дорогой, - похлопал он коня по шее, - еще немного и будем отдыхать.- Вскочив в седло, направил коня в сторону крепости, от которой он отступили.

Позвякивание уздечки сопровождалось перезвоном металлических пластин составляющих его доспехи, такие же звуки, раздававшиеся позади, говорили что все идет как надо.
Обратная дорога не заняла много времени, не доезжая до первого убитого метров десять, воины остановились, Удвал повернул коня, подъехал к державшему за узду лошадь с перекинутым через неё руссом.

- Десятник! Если руссы убьют меня, то тебе командовать сотней, если останусь жив, забираем своих и отходим. Сейчас стоять и ничего не делать, просто ждать! - Удвал перехватил повод.

- Удвал, может лучше я пойду? – Десятник протянул руку, чтоб перехватить повод.

- Останешься и сделаешь так как Я сказал, понял? - Натянув повод, повел коня с убитым руссом к воротам.

Медленно, не торопя коня, Удвал приближался к посаду, внимательно осматриваясь по сторонам, стараясь запомнить все, что увидит.

Справа от него в траве лежал воин, поодаль лежал еще один и чем ближе подъезжал Удвал, тем чаще стали попадаться то тут то там раскиданные тела людей и лошадей. Некоторые кони еще бились в агонии, мелко подергивая шкурой, вздрагивали и сучили подкованными копытами в воздухе, словно продолжали скакать вперед, увлекаемые всеобщим порывом. Запах крови, теплой, парной, источающей терпкий аромат свежего мяса, перемешивался с тяжелым запахом фекалий выливавшимся из распоротых животов.

Запах смерти витал над полем, полем боя.

Арбалетная стрела с привязанной ленточкой со свистом воткнулась в землю метрах в трех от копыт его коня. Натянув повод, Удвал, остановил коня и стал ждать.


	Раскрытый в безмолвном крике рот с окровавленными зубами, выпученные, еще живые, глаза. Это все врезалось в память испуганных людей. Пройдя перед пленными, воин повернул, обратно, проходя мимо тела, швырнул голову на землю. После этого все трое о чем-то, переговариваясь, пошли в сторону своего десятка.

Толмач оглядел толпу, помолчал немного. - Вот так будет с каждым, кто посмеет ослушаться! - После это развернулся и ушел. 

- Унур, бродники пригнали еще толпу, голов в сто, бабы, мужики, щенки, что к остальным, как и в прошлый раз?

Подъехавший сотник Энх, крепко сбитый, сидел на своем коне как влитой.

- А что в прошлый раз? В прошлый раз мы по окрестным лесам за ними два дня гонялись, пока всех, кто на воинов напал, переловили и то пока искали, еще двоих потеряли. Не, здесь надо, что-то такое чтоб они и не думали бежать и не помышляли о бунтах.

- А что думать? - Энх, перекинул ногу через седло, устраиваясь на коне боком. - Чего думать, надо. - Он провел поперек горла рукой с зажатой в ней плетью. - Берем самого хилого и рубим ему башку, всем на страх, нам на дело. Заодно воины поучатся. Баб в лагерь, - узкие глазки зажмурились еще больше, - щенков до оврага, да и старух туда же, всё равно от них проку никакого, кому они нужны. Да и пойдем мы обратно еще не скоро, так что, чик-чик.

- Вот, посмотрите на него! Кто в прошлый раз обозвал меня кровожадным? Я всего лишь отомстил за смерть своих воинов, ведь это были МОИ люди.

- А зачем баб-то порубил?

- Зачем, зачем? За тем, что под горячую руку попались, - Унур, встрепенулся, выпрямляя спину, - да их всего две было.

- Вот целых две, нет бы, со мной поделиться. - Энх весело оскалился, поигрывая надетой на руку плетью.

-Кому что, а Энху только баб подавай, тебе дай волю, из юрты выходить не будешь.

- Хрен с ними с бабами,- Унур тряхнул головой. - Значит так, с бабами разбираться будешь ты,- указал он на Энха, - и со щенками то же, раз это твоя идея, хотя едят они мало. – Задумавшись, посмотрел на собравшихся. - Нет щенков в овраг не поведем, мы их на коней посадим, когда пойдем на урусов.

- Это что им коней давать?

- Ты с бабами совсем мозги потерял или они у тебя в кутук перекочевали? Помолчи, - остановил он готового возразить Энха, - А то опять полдня в разговорах о бабах проведем, дела делать надо. Щенков посадим перед собой, будут они щитом от стрел урусов. Сколько их бродники пригнали?
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	Степан перекатился на живот, подтянул ноги и со стоном стал вставать. Утвердившись на ногах, пошатнулся от внезапной боли волной прокатившейся, казалось, по всему телу, вызывая озноб и тошноту. Сзади его подтолкнули чем-то твердым и, покачиваясь на подрагивающих ногах, сделал первый шаг, второй, приподнял голову, осматриваясь вокруг. Недалеко дымился костерок разложенный похитителями, рядом с телегой в десятке шагов от неё лежали тела двух соседских детишек, прикрытые сверху драной мешковиной. Раздалась гортанная речь на не знакомом языке, мужик позади что-то ответил, рассмеялся на что-то сказанное его собеседником и подтолкнул Степана:

- Шевелись давай.

Доведя Степана до кучки людей, сидевших на земле, бродник опрокинул Степу на землю, связал ему ноги. Пройдясь вдоль лежавших, буркнул, - Скоты,- пошел в сторону кострища, у которого сидело человек десять, в казане, подвешенном над пламенем, булькала похлебка, сытный запах тянулся на всю лужайку, обволакивая её своим ароматом.

Старый Дата: Понедельник, Вчера, 14:40 | Сообщение # 25
На третий день после того как их поймали, караван с рабами дошел до узкой полосы леса, за которой была большая река. Один из бродников, переговорив о чем-то с разодетым татарином, аль монголом, кто их разберет, издалека не видно, только и увидел, как мешочек из рук в руки передали. Два десятка подошедших воинов забрали полон, отделив женщин и детей от мужчин. Больше мужчины никогда не видели своих родных.

Всех работоспособных отвели в сторону и приставили охрану, заставили сесть на землю.

Ближе к полудню со стороны монгольского лагеря пришло десятка три воинов. От них отделился один, одетый попроще. Выйдя вперед, он обратился со словами к полону.
- Люди, вы должны делать всё что скажут, не будете работать - смерть, попробуете сбежать - смерть всему десятку на который вас сейчас разделят.
После этого двое, которые стояли рядом, подбежали и выхватили из толпы старика, выволокли его перед толпой и поставили на колени. Один из них потянул вверх связанные руки, заставляя старика, вытянуться вперед, второй, стоявший чуть сбоку, ухватил его волосы и бороду, оттянув, открыл шею, а подошедший третий воин, остановившись в сторонке, вытащил из ножен меч. Чуть присел и с оттяжкой рубанул, отсекая голову. Из обрубка с бульканьем ударили тугие струи. Отпущенное тело, постояв, завалилось на бок. Второй, который держал голову, перешагнул через кровавую лужу, поднял ее, показывая замершему в ужасе полону.


	Со стороны посада отделились три фигуры и стали приближаться, расходясь по мере приближения, так что б охватить монгола полукругом. Слева и справа ехали арбалетчики. Посередине ехал русс на большом и сильном коне. Глядя на фигуру этого воина, Удвал, невольно восхитился этим великаном в человеческом обличии. Да, для такого багатура и конь должен быть под стать ему.

Не доехав до Удвала совсем немного, богатырь остановил коня, отстегнул пояс с мечом, повесил его на луку седла и шагом пошел на встречу.

Удвал проделал то же самое и, встретившись с руссом посередине, противники остановившись, посмотрели друг на друга. Молча. Молчание затягивалось, Удвал решил начать первым.

- Русс, здесь на поле лежат наши братья мы хотели бы… - тут Удвал взмахнул рукой, указывая на поле брани.

Арбалетчики стоявшие позади ратника синхронно вскинули арбалеты, целясь в Удвала.

Тот вскинул руки перед собой, как бы загораживаясь от стрел и отступая на шаг назад.

- Мы хотели их забрать, по нашей религии воины павшие на поле боя, должны быть похоронены в этот же день.

Ратник вскинул руку, арбалетчики опустили оружие, но продолжали внимательно следить за каждым жестом монгольского воина.

- Мы привезли вашего воина, он пал смертью героя и достоин, быть похороненным по вашим обрядам, а не валятся здесь, на этом поле. Я прошу разрешения забрать тела моих братьев.

Замолчав, Удвал посмотрел на ратника стоявшего перед ним. Молчание опять затягивалось, казалось что перед ним стоит не человек, а безмолвная статуя, отлитая из металла.

Молча ратник сделал жест одному из стрелков и тот, по дуге обходя Удвала, подошел к коню, взял его за повод и повел за собой.

Когда стрелок проводил коня мимо, железная статуя ожила.

- Те кто ступит за эту черту, - Ратник указал на болт с привязанной лентой, - будет убит, - забирайте своих и убирайтесь, если задержитесь или кто будет пялится в ту сторону, - он указал на посад, - будет убит, - и, повернувшись, пошел к своему коню, грузно и тяжело ступая, как будто какой-то груз придавливал его к земле.

Удвал тоже повернулся и пошел к своему коню, когда за его спиной раздался голос ратника.

- Эй монгол!

Удвал повернулся к ратнику уже сидевшему на своем коне.

- Спасибо тебе за этого воина, что привез его! - И повернул коня к посаду.

Удвал посмотрел вслед и, расправив узду, вскочил на коня.

Со стороны посада навстречу ратнику выехала подвода, запряженная какой-то доходягой и в ней два старика в белых длинных рубахах.
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	Удвал махнул своим воинам, и они поехали по полю собирать своих убитых.

- Интересно кого же я привез и кто этот воин, кто этот багатур, что выехал на встречу, а воин его сын наверно.

Удвал остановился перед воином, лежавшим в траве лицом вниз в луже крови, которая натекла из-под разбитой головы.

Дождавшись воина, они вдвоем закинули на круп его коня труп. Пустились в обратный путь. Десяток ехал в скорбном молчании, кони медленно шагали с двойной ношей.

Воинское счастье, как девка, любит удачливых, смелых и сильных.

- Ну что я там увидел? Только то, что мне рассказал Рустэм. За каким шайтаном я туда поперся? Заслужить спасибо от русса, все как Рустэм рассказал, все так и есть.

- Десятник что заметил? - Удвал позвал десятника, ехавшего чуть позади и поэтому пришлось придержать коня.

- На крышах домов мелькают лица, хорошо прячутся, поэтому будет трудно в них попасть. Дорога перегорожена, с боку от неё конники стоят, но не уверен, потому что видел только две головы, но стоят спокойно, как будто чего-то ждут, так могут стоять только обученные кони. Посередине дороги завал, за ним стрелки.

- Так, все что рассказал Рустэм, подтвердилось. И что делать будем? – Удвал задал вопрос, на который пока сам не нашел еще ответа.

Десятник пожал плечами, от чего по броне пробежала звенящая волна, - Не знаю.
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Всегда и везде найдутся раззявы, которые считают, что самые умные или что обойдется и беда мимо пройдет… 

- Стяпан! Хрен ли ты молчишь? Стяпан, а ежели татарва мимо пройдет? 

Волы медленно тащились в пойме неширокой безымянной речушки. Рогоз, широкой стеной росший по краю заболоченного русла, скрывал медленно ехавшие телеги, и людей восседавших на куче узлов наваленных сверху и медленно бредущих рядом. Высоко стоящее солнце раскаляло воздух, тяжелый дух испарений исходящий от воды. Медленно текущая, зеленоватая гладь протоки искрилась под лучами, обещая прохладу и хоть какое-то облечение для людей и скота ведомого за маленьким обозом.

- Стяпан, оглох черт старый. - Возница обернулся к своему собеседнику, лежавшему позади на груде узлов, и ткнул его кнутовищем в бок.

Тот  зашевелился, перевернулся на спину и, открыв опухшие со сна 

	глаза, прохрипел,- Ткнешь ещё раз, ноги оторву, пенёк деревянный, едрить тебя через коленку, чтоб тя два раза перевернуло, лепеха ты коровья…

- Хорош лаяться,- прервал его возчик,- давай вылазь да пройдись до воды, можно со скотиной там приткнутся?

- Так бы и сказал, а то тычет деревяхой в бок,- Степан встал на колени, закинул руки за голову и с хрустом потянулся, нагнулся порылся в вещах и, вытащив лук с колчаном, соскочил с телеги.

Остановился, натянул тетиву, закинул колчан с пятью стрелами на левое плечо, шагнул в сторону зарослей камыша. Пройдя с десяток шагов, оглянулся, оглядывая семейство едущее на возах. Пройдя по тропе с десяток шагов вышел к небольшому затончику обнесенному высокой стеной рогоза. Осмотрел песчаное дно, пройдясь босыми ногами по мелководью, противоположный берег так же как и этот заросший не проходимыми кущами.

- Да сюда все влезем, еще и место останется,- проговорил он вслух оглядев место.

Закинул лук на плечо, развязал узел на портах и помочился на траву.

- Тихо здесь, хорошо,- продолжил он говорить, - татары, татары, да хрен они здесь кого найдут, а мы к воде близко будем, для костра камыш пустим, - продолжая говорить, повернул голову в сторону прохода ведущего сюда и замолчал.

В проходе стоял человек и смотрел на Степана, в руках он держал лук с наложенной стрелой.

-Эй, Ты кто? - Степан медленно потянул с плеча лук. Человек в ответ поднял свой, наведя на Степу.

-Э-э Не балуй! - Медленно опустил руку и стал отступать в сторону зарослей.

Стоящий провожал его движения взглядом, не делая никаких попыток выстрелить.

Решившись, Степан втянул голову в плечи, прыгнул… и завопил от боли, когда стрела ударила его в ляжку, рухнул на землю, перекатился, сел, стащив лук с плеча, вскинул его поперек груди, потянулся в колчан и упал на спину от следующего удара в лоб.

Очнулся Степан уже в потемках, связанный по рукам и ногам, как теленок перед забоем, подергался, попробовал веревки на крепость, ничего не вышло, огляделся по сторонам и увидел невдалеке лежавшего деда. Тот лежал на спине, задрав к темнеющему небу реденькую бородку, и если бы не полоса поперек горла, то могло показаться, что он спит.

Рядом раздались шаги, Степан повернул голову в надежде разглядеть татей, как удар ногой в голову отправил его в беспамятство.

Утро началось с ведра холодной воды вылитой на голову, открыв глаза, Степан поморщился от боли в затекшем за ночь теле. Стоящий рядом человек наклонился и, дернув за узел, развязал веревку на ногах. - Вставай и даже не пытайся сбежать, иди к телегам, не оглядывайся.
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